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Явище українських весняних величальних обря-

додій та супровідних їм наспівів тривалий час зали-
шалося поза увагою науковців. Основною причиною 

цього, вочевидь, була відсутність достатнього об‘єму 
відповідних зафіксованих польових матеріалів, який є 

підставовим чинником для наукових дослідів. Нечис-
ленних зразків весняного величального репертуару, 

записаних в окремих населених пунктах, не вистача-
ло, аби висвітлити питання походження та поширен-

ня цих творів, а тим більше – виявити їхні типові ме-
лоритмічні ознаки.  

Довший час чи не єдиним джерелом відомостей 
про весняні величальні обходи та їхнє музичне оформ-

лення були оприлюднені на початку ХХ ст. Володи-
миром Гнатюком записи гаївок, серед яких він виді-

лив і т. зв. „риндзівки‖, згадавши при тому давніші їх 
записи Ст. Сапруна і вказавши на подібність звичаю 

риндзювання із зимовим колядуванням [1, с. 8]. 
Із початком експедиційних досліджень Львівсь-

кої національної музичної академії, було зафіксовано 
чимало нового музично-етнографічного матеріалу, крім 

того, кількісний об‘єм весняних величальних творів 
побільшили записи із приватних етномузикознавчих 

експедицій. Збільшення об‘єму джерельної бази умож-
ливило дещо покращити ситуацію із пізнанням весня-

ної обхідної традиції. Значну увагу висвітленню про-
блем походження, побутування й типологічного по-

ділу весняних величальних творів („ранцівок‖) у ме-
жах Яворівщини приділив Михайло Мишанич, опри-

люднивши спеціальну статтю, присвячену ранцівкам [10]. 
Завданням пропонованої розвідки є визначення ха-

рактерних рис традиції весняних величальних обходів 
на території Українського Надсяння, аналіз та система-

тизація супровідних їм наспівів, а також картографу-
вання виявлених мелотипів. Таким чином, результати 

розвідки дозволять зробити певні висновки у сфері ме-
лоареології, які слід розцінювати як підставу для кон-

текстуально ширшого дослідження генези та ареально-
го поширення весняних величальних наспівів. 

Етнографічний регіон Надсяння займає простір на 
схід від р. Сян до земель західної Львівщини. На пів-

ночі умовна межа регіону проходить уздовж 

р. Верещиця, на півдні – рікою Дністер. Найзахідніша 
частина Надсяння нині перебуває на території Поль-

щі, що дещо ускладнює цілісне дослідження терену. 
Проте аналітичний огляд весняних величальних на-

співів, зафіксованих у межах української частини ре-
гіону, яка є основним масивом Надсяння, дозволяє, в 

загальному, уявити картину побутування цих творів. 
З-поміж існуючих в Україні різновидів величаль-

них обходів, мабуть, найменш дослідженими є вес-
няні обходи, а саме: обходи волочебників [11] та ран-

цювальників у перші дні Великодня. Основною при-
чиною цього є сильна руйнація обряду і, як наслідок, 

забування творів – мало хто з інформантів може до-
кладно розповісти про традицію весняних вели-

чальних обходів, а тим більше заспівати супровідних 
їм пісень. На жаль, цей обряд практично не зберігся 

на українських землях, залишивши тут по собі лише 
окремі „острови‖. Натомість традиція волочебних обхо-

дів достатньо добре збережена на територіях Білорусі, Ро-
сії та Польщі. Цей факт може свідчити про давніше існу-

вання спільного простору поширення обряду
1
. 

Вже у другій половині ХХ ст. ранцівки на тери-

торії Надсяння зустрічаються доволі рідко й пере-
важно в суттєво призабутому вигляді. Інформанти 

лише згадують про існування традиції великодніх об-
ходів, визначаючи сам обряд як ранцювання, риндзю-

вання, ломкання (пісні, відповідно, – ранцівки, риндзі-
вки, ломківки, ломкачки) [5, с. 32]. Із супутньої архів-

ним нотографічним матеріалам інформації [13]
2
 відо-

мо, що ранцювали хлопці дівчатам на другий день по 

Великодню (Світлий понеділок) під вікнами хат, ін-
коли ходили і на третій день. Існував ще й такий варі-

ант – ранцівки співались дівчатами на кладовищі усі 

                                                         

 
1  Климент Квітка свого часу зазначив явище міграцій пісенних 

форм у східнослов‘янському етнокультурному середовищі [4]. 
2  ГЕК-53: С. 15, №8., С. 16, №15; ГЕК-68: С.1, №8. 
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три дні великодніх святкувань [13]
3
. Також є згадки 

про зимове риндзювання 8 і 13 січня в окремих насе-

лених пунктах Яворівщини [7]. 
Починали ранцювати дуже рано, вдосвіта, інколи 

на Великдень по полудню. За ранцювання дівчата від-
даровувалися писанками і горілкою. Часом такий об-

хід супроводжувався інструментальною музикою 
(скрипка, баян)

4
.  

Загальна структура величального обряду виглядає 
наступним чином: 

– зачин: учасники гурту вітаються з господарями 
і просять дозволу заспівати, для цього використо-

вуються певні усталені словесні структури, в які, про-
те, вноситься і доля імпровізації; 

– хід: власне величання; 
– кінцівка: славослів‘я всім адресатам і натяк про 

винагороду волочебникам. 
Хід і кінцівка, на відміну від зачину, музично на-

повнені. 
На теренах українського Надсяння побутують три 

типи ранцівок. З них два типи (тип 1 і тип 2) трап-
ляються лише серед весняних величальних творів, 

третій (тип 3) являє собою зв‘язкову ланку між музич-
ними зразками зимового і весняного величального ре-

пертуару. Переважна більшість ранцівкових наспівів 
виконується в мажорному ладі, мелічна форма 1 і 2 

типів є наскрізною. 
Тип 1 характеризується метроритмічною формою 

заспіву ║: 2222│224 :║* – диспондей – анапест. При 
розширенні першої силабічної групи, що утворюється 

внаслідок ампліфікації тексту на один склад, дро-
биться друга складонота (21122), при збільшенні на 

два склади – перша і друга (111122). Розпросторення 
другої силабогрупи на один склад призводить до дро-

блення або першої, або другої складоноти (1124, 
2114), а розширення на два склади – до роздроблення 

обидвох (11114). Ритмо-семантична структура заспіву 
першого типу – 432*, семантична форма вірша 

s
V – 

АБ, приспіву – 
m
R 224│224 ║ 21122 │224 ║, 

rs
V33;53, 

s
VВГ (приклад 1). 

Головною ознакою типу 1 є ритмічна стабільність 
першого чотирискладника заспіву, який переважно 

залишається незмінним – 2222. Структура приспівів і 
в першому, і в другому типах – ідентична. 

Ритмо-семантична форма заспіву у ранцівках ти-

пу 2 – 
rs
V55 при ритмічних рисунках 21122 (дактиль-

спондей) (приклад 2), а при розширенні силабогруп до 
6-складових у результаті ампліфікації словесного тек-

сту – 111122 (дипірихій-спондей) (приклад 3). Оче-
видно, що в основі ритмосхеми цього типу лежать ди-

спондеїчні 4-складники: 2222. Семантична будова вір-
ша тут 

s
V аб;рс;ту . 

Основним показником належності ранцівки до 
типу 2 є відносна сталість ритмічного рисунку заспіву 

                                                         

 
3  ГЕК-44 (під час написання статті фонозаписи експедиції, 

здійсненої Л. М. Кушликом у 1986 р., опрацьовувались 
співробітниками ПНДЛМЕ). Цікаво, що в цій місцевості – 
с. Велика Лінина Старосамбірського р-ну Львівської 
обл. – поряд з іншими вживається назва «весняні колядки». 

4  Відомості з приватного архіву А. Черноус (зап. 2003 року 
у с. Старичі від Гузичак Євдокії Миколаївни 1926 р. н.). 

21122, при цьому спостерігається тенденція тяжіння 
лише до розширення цієї ритмосхеми.  

Згідно з концепцією типізації мелоритмічних 
форм Б. Луканюка [6], структури першого і другого 

ранцівкових типів (як заспівів, так і приспівів) є квад-
ратними та внутрішньо-сумірними. 

Ритмо-семантична структура приспіву – 
rs
V33;53 

з відповідною ритмосхемою 
m
R – 224│224 ║ 21122 

│224 ║ (приклад 2). Деколи в третій силабогрупі при-
співу дробиться перша, а не друга складонота – 11222 

(приклади 3, 5), хоча первинним, видається все ж дро-
блення другої, у відповідності до дроблень в заспіві, 

де паритетним є поділ другої силаби. 
У випадках, коли ритмо-семантична будова при-

співу – 33;43 або ж, внаслідок неподільності рядка – 
33;7, його метроритмічна форма відповідає малюнку 

224│224 ║ 2222│224 ║ (приклад 4), при ритмо-семан-
тичній формі приспіву 33;63 дробляться і перша, і 

друга складоноти третьої силабогрупи (аналогічно 
видозмінам в заспіві) – 111122 (приклад 5).  

Ще один ритмічний варіант приспіву 
rs
V33;43 – 

224│224 ║ 1122│224 ║ (приклад 6). Походження цієї 

ритмогрупи слід трактувати як наслідок випускання 
першої складоноти, можливо через пропуск складу 

―вже‖: 21122 → (2)1122 → 1122 .  
Крім ранцівкового приспіву Вже й Христос вже 

й воскрес / Вже й воїстину йа ж воскрес, словесні ва-
ріанти якого виявляють незначні зміни (Же Христос, 

же воскрес..., Нам Христос нам воскрес...), зафіксо-
вано один зразок із аналогічною структурою, але ін-

шим, світським, семантичним наповненням: Виноград 
зелений / Во три р’ядочки саджений (приклад 7). Ця 

ранцівка, за словами виконавця, співається і з релігій-
ним приспівом (Же Христос...) без зміни основного 

поетичного тексту. Вибір того чи іншого варіанту за-
лежить від дня обходу: у перший день – релігійна те-

матика, на другий і третій – світська [10, с. 76–77]. 
Поряд з тим відомий ще один зразок ранцівкового 

приспіву із світським змістом, але вже з іншою рит-
мо-семантичною будовою – 

rs
V 33;44;53;3 (Зелена зе-

лена / Зеленая муравойка / На ній стояла росойка / Зе-
лена) (приклад 8). 

Існують варіанти ранцівкових творів типу 2, спо-
ріднені за мелодикою із деякими щедрівками [10, 

с. 79]. Мелодія заспіву у цих творах збігається з мело-
дією приспіву, що, певною мірою, може пояснити по-

ходження останньої (приклад 9).  
Третій ранцівковий тип (тип 3) аналогічний за 

структурою із відомим колядковим типом Б-1, опи-
саним В. Гошовським [2, с. 91-92]: 

m
R 11112 │11112 │ 

123 ║ 11112 │11121¦ 123║, 
rs
V 553;553, 

t
МАВ, 

s
V – 

абр;сту (приклад 10). Цікаво, що серед зібраних та 

упорядкованих вченим закарпатських мелодій запи-
сана пісня, у коментарі до якої В. Гошовський заува-

жив, що вона співається і взимку (як колядка), і на-
весні (як веснянка) [3, с. 290]. Тип 3 серед ранцівок 

найменш поширений. 
Деякі відмінності, порівняно з основним музич-

ним текстом, спостерігаються в заключних строфах 
ранцівкових творів – т. зв. віншуваннях [10, с. 84]. 

Інколи вони виконуються як органічна частина цілої 
композиції, а іноді – на зовсім іншу мелодію. Різні ва-

ріанти таких віншувань можуть побутувати в одному 
населеному пункті. Деколи віншування проспіву-
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ються із приспівом, деколи – без. Виконання віншу-
вань зафіксоване у парі із ранцівками типів 1 і 2. 

Музично-ритмічна структура
 

першого із зафік-
сованих варіантів віншування з приспівом (приклад  

6) аналогічна поширеній формі другого музичного 
рядка ранцівкового приспіву – ║: 21122│224 :║ при 
rs
V532 . 

Ще в одному зразку віншування з приспівом (при-

клад 11) спостерігається дроблення складонот в обох 
силабічних групах заспіву – 21122 │224║→ 111122 

│11114║, яке відбулось завдяки ампліфікації тексту. 
Словесному тексту наступного варіанту відпові-

дає ритмосемантична схема 6332 при 
m
R ║: 111122 │ 

222¦224 :║ (приклад 4). Тут спостерігається агогічне 

вкорочення останньої ритмічної тривалості в другій 
силабогрупі (224 → 222) для уникнення цезурування 

в середині музичного рядка. 
Музично-ритмічна форма ще одного варіанту він-

шування – 111122 │111122║22111¦122║, де 6-склад-
ники перших двох силабогруп відповідають ритмос-

хемі типу 2, 
rs
V55;53 (приклад 12). 

Узагальнюючи огляд ранцівкових форм, що побу-

тують у межах українського Надсяння, можна зазна-
чити, що серед існуючих на цьому терені трьох типів 

ранцівок, порівняно поширеними є перший та другий 
типи (див. карту К10-2). Крім того, типи 1 і 2 пов‘язані 

між собою на структурному рівні – в першу чергу це 

стосується ритмосемантичної будови заспівів. Структура 
приспівів і в першому, і в другому типах – ідентична. 

Християнські тексти ранцівкових приспівів, воче-
видь, вторинні, їхнє ж долучення до музично-ритміч-

ної канви спричинило варіювання ритмічних малюн-
ків в межах приспівкових музичних рядків. 

Наприкінці ранцівок типів 1 і 2 зазвичай співа-
ються віншування, ритмомелодична будова яких в ос-

новному співпадає із будовою відповідного їм заспі-
ву. Утім, інколи структура віншувань виказує порів-

няно із заспівом деякі відмінності. 
Тип 1 зустрічається рідше, ніж тип 2, який поши-

рився майже на всій території Надсяння. Окремі зраз-
ки першого і другого типів зустрічаються і за межами 

цього терену, проте вже у гаївковому репертуарі, ві-
докремлені від величального контексту.  

Ранцівкові пісенні типи, що побутують на тери-
торії Надсяння, є локальним явищем в культуро-жан-

ровій системі українського музичного фольклору. Окре-
мі зафіксовані за межами досліджуваного терену му-

зичні зразки, типологічно споріднені із розглянутими 
ранцівковими творами, свідчать про колишню поши-

реність ареалу весняної величальної традиції на схід-
них та північних землях Львівщини. На загал спосте-

рігається перехід ранцівкових творів до ігрового репер-
туару і поступове забування весняної величальної тра-

диції. 
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ТИПОЛОГИЯ ВЕСЕННИХ ВЕЛИЧАЛЬНЫХ НАПЕВОВ УКРАИНСКОГО НАДСЯНЬЯ  
 

Статья посвящена исследованию явления весенних величальных обходов на территории Украинско-

го Надсянья,  а также выявлению характерных типологических признаков соответствующих им напевов.  
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Аnna Chernous (L’v iv)  

THE TYPOLOGY OF SPRINGS LAUDATORY CHANTS OF THE UKRAINIAN NADSYANNYA 
 

This article is devoted to the investigation of spring laudatory hikes on territory of  Ukrainian Nad-
syannya  and  the explore of typologycal signs characteristic of the proper chants. 

Key words: Ukrainian Nadsyannya, chant, rantsivka, song type, musician rhythmic shape, poetry frame, 

distribution area 

 

1 .  А л ф а в і т н и й  п о к а ж ч и к  к а р т о г р а ф о в а н и х  н а с е л е н и х  п у н к т і в  

Бердихів 1828 

Великополе 1837 
Вербляни 1839 

Вороблячин 1927 

Грушів 1881 

Дернаки 1903 
Дрогомишль 1892 

Завадів 1843 

Качмарі 1864 

Лелехівка 1806 
Лісневичі 276 

Лужки 1882 

Мельники 1913 

Нагачів 1891 
Наконечне 1938  

Оселя 1904 

Повітне 273 

Прилбичі 1900 
Рогізне 1902 

Рудне 4 

Салаші 1816 

Смолин 1925 
Стадники 1826 

Старий Ярів 1878 

Старичі 1827 

Терновиця 1932 
Черчик 1905 

Чернилява 1936 

Чолгині 1935 

Щеплоти 1883 
Яворів 1804 

 

2 .  П о к а ж ч и к  к а р т о г р а ф о в а н и х  с і л  з а  а д м і н і с т р а т и в н о -

т е р и т о р і а л ь н и м и  н о м е р а м и  [ 1 2 ] .  

4 Рудне 
273 Повітне 

276 Лісневичі 

1804 Яворів 

1806 Лелехівка 
1816 Салаші 

1826 Стадники 

1827 Старичі 

1828 Бердихів 
1837 Великополе 

1839 Вербляни 

1843 Завадів 

1864 Качмарі 
1878 Старий Ярів 

1881 Грушів 

1882 Лужки 

1883 Щеплоти 
1891 Нагачів 

1892 Дрогомишль 

1900 Прилбичі 

1902 Рогізне 
1903 Дернаки 

1904 Оселя  

1905 Черчик 

 
1913 Мельники 

1925 Смолин 

1927 Вороблячин 

1932 Терновиця 
1936 Чернилява 

1935 Чолгині 

1938 Наконечне 
 

 
 

М у з и ч н і  п р и к л а д и  

 1   Львів: Яворів: Наконе-
чне [6, ГНЗ-351: С.1, 

№1] 
 
 

 2   Львів: Яворів: Стад-
ники. Записав М. Чу-

дак [5, С. 75]. 
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 3   Львів: Яворів: Рогізне [6, 
ГЕК-53: С.17, №4]. 

 

 4   Львів: Яворів: Рогізне. 
[13, ГЕК-53: С.18., №3]  

 
 

 5  Львів: Яворів: Бердихів 
[13, ГЕК-56: С.1 №5]  

 
 

 6   Львів: Яворів: Мель-
ники.  [13, ГЕК-80: С.5 

№21] 
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 7   Львів: Яворів: Наконечне. 
Записав М. Чудак [10, 

с. 76] 
 
 

 8   Львів: Яворів: Наконе-
чне. Записав М. Чудак 

[10, с. 76] 
 

 9   Львів: Городок: Повітне. 
[9, №260] 

 
 

 1 0   Львів: Городок: Лісневи-
чі. [8, МЕАМ: №436] 

 

 1 1   Львів: Яворів: Терновиця. 
[8, МЕАМ: №1513] 

 
 

 1 2   Львів: Яворів: Смолин. 
[13, ГЕК-68: С.1., №8] 
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